

两会特刊



促国民经济循环更畅通

代表委员热议构建新发展格局

全国政协常委刘伟：

推动经济迈向更高质量

本报记者 周琳

新发展格局的本质特征是什么？全国政协常委、中国人民大学校长刘伟表示，当前亟需推动经济发展方式转变和高质量发展。

刘伟委员认为，新发展格局所处的时代背景决定了其本质特征。首先，经济“新常态”“三期叠加”等新特征要求新发展格局是一种“整体发展格局”；其次，为加速传统增长方式变革和应对国际形势变化，新发展格局还必须是一种“改革深化格局”；再次，新发展格局是“风险防范格局”；最后，新发展格局根本是要服务于中华民族的伟大梦想——实现中华民族的伟大复兴，因而是一种“目标引领格局”。

从纵向看，就是要保障生产、分配、流通、消费等各环节畅通。在生产环节，要减少和消除制度、技术、成本等方面的制约，提供高质量产品和服务供给。从横向来看，要保障产业间、地区间、供给和需求间的畅通。在产业间，减少低端产品的“无效供给”和“产能过剩”，缓解高端产品的“供给不足”。

刘伟委员表示，要依托资源配置效率提升和技术创新，不断提高劳动效率、资本效率、土地效率、资源效率、环境效率和全要素生产率，适应高质量发展的需要。要重视消费拉动的需求动力转变、强调创新驱动的要素动力转变、侧重服务业发展的产业动力转变，全方位推进制度供给动力转变等方面，推进新时代经济增长的动力变革。“在本质上，新发展格局是在更高起点、更高层次、更高目标上，推进经济体制改革的行动指南。只有依靠深化改革和扩大开放，才能不断破除制约发展的体制机制弊端，补齐经济发展的短板弱项，为实现高质量发展提供支撑。”

全国政协委员王一鸣：

抓住战略重点开好局

本报记者 周琳

全国政协委员、中国国际经济交流中心副理事长王一鸣表示，“十四五”时期是构建新发展格局的起步期，要围绕战略重点展开布局，推动构建新发展格局开好局。

王一鸣委员认为，构建新发展格局要加快科技自立自强。增强自主创新能力、加快科技自立自强，是畅通国内循环、在国际循环中赢得主动的关键变量。随着情况的变化，要求我国把技术创新的源头调向国内，从加强基础研究、提升原始创新能力做起，努力实现更多“从0到1”的突破，在关键核心技术领域实现自主可控，推动科技创新在畅通循环中发挥关键作用。

构建新发展格局要提升产业链供应链稳定性和竞争力。王一鸣委员表示，提高产业链供应链稳定性和竞争力，是增强国内大循环主体地位、扩大在国际大循环中回旋空间的必然要求。要加快营造一流营商环境，提升产业链根植性，提高供应链安全性和可控性；实施产业基础再造工程，加强“四基”技术和重要产品技术攻关和工程化，并为自主创新产品市场化应用创造良好环境。

王一鸣委员表示，构建新发展格局要促进国内消费持续扩大和升级。居民收入分配直接关系扩大消费和国内经济大循环。要加大收入分配调节力度，提高劳动报酬在初次分配中的比重，加大税收、社会保障、转移支付等调节精准度，健全多层次社会保障体系，着力提高低收入群体收入，改善收入分配和财富分配格局。

王一鸣委员认为，构建新发展格局要推动国内国际双循环相互促进。在全球化背景下，国内循环与国际循环是相辅相成、不可分割的，要更加紧密地同世界经济联系互动，以国际循环提升国内循环的效率和水平。



王一鸣
全国政协委员、
中国国际经济交流中心副理事长



王书茂
全国人大代表、海南省琼海市
潭门镇潭门村党支部委员



刘伟
全国政协常委、
中国人民大学校长

全国人大代表张箭：

开放是发展必由之路

本报记者 吴浩

“开放是国家繁荣发展的必由之路。”全国人大代表、安徽省商务厅党组书记、厅长张箭颇有感触地说，近年来安徽省抢抓开放机遇，着力提升开放型经济规模质量，“安徽省开放型经济规模实现新突破。2020年，安徽省货物进出口总额达到780亿美元、增长13.6%，增速居全国第6位。其中，对‘一带一路’沿线国家和地区进出口189.5亿美元，增长了11.3%。”

据张箭代表介绍，安徽省开放平台能级也实现了新跃升。“自2020年9月24日安徽自贸试验区揭牌至今今年1月底，区内已新设立企业3400多家，签约入驻项目362个，协议引资额近3000亿元。”

张箭代表表示，未来安徽省将从3个方面发力，在高水平对外开放中作出“安徽贡献”。

加快打造高能级开放平台。高水平建设自贸试验区，对标国际经贸规则，加大开放压力测试力度，推进规则、规制、管理、标准等制度型开放；加快建设联动创新区，形成更多制度创新成果，进一步释放制度红利。

加快打造先进制造业和现代服务业外资集聚地。突出“双招双引”，增强外资综合竞争力，夯实服务国内国际双循环产业基础。发挥重大开放平台、龙头企业、经贸展会作用，探索建立安徽融入长三角的市场化平台，开展专业化、社会化、市场化招商。

加快打造贸易高质量发展新增长极。聚焦服务国内国际双循环，加快打造改革开放新高地。发展跨境电商、市场采购、数字贸易、服务贸易等新业态新模式，提升经开区、综保区开放承载能力。

全国人大代表王书茂：

把自贸港建成双循环交汇点

本报记者 潘世鹏

“2020年是海南自由贸易港建设的开局之年。党中央着眼于国内国际两个大局，在海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，这是海南发展的一件大事喜事。”全国人大代表、海南省琼海市潭门镇潭门村党支部委员王书茂说。

海南努力把海南自贸港建设成为国内国际双循环的交汇点。王书茂代表说：“当前，海南发展的步伐越来越快，与国际接轨的速度也越来越快，推进自由贸易港建设顺利开局。去年海南新增市场主体增长30.9%、新设企业增长113.7%，位列全国第一，洋浦港集装箱吞吐量突破百万标箱，这些成绩令每一个海南人自豪并对未来充满期待。”

王书茂代表表示，海南是我国最大的经济特区，自由贸易港政策的落地实施直接带动了各个领域的改革发展，“比如3月1日，海南首次面向全球选聘法定机构、事业单位、国有企业主要负责人，释放了多重信号。随着越来越多国内外人才涌向海南，更多有关自贸港政策的落地实施，海南岛必将成为开放岛、人才岛，海南必将由旅游胜地成为创新创业目的地，成为我国对外开放的新前沿”。

王书茂代表去年走访了许多基层群众，倾听他们的所思所盼所想，把他们的意见建议带到全国两会上。王书茂代表说：“随着海南自贸港建设的深入，海南的海洋经济也迎来了新的发展契机。广大渔民希望借助自贸港政策的东风，能够参与到海洋经济发展中去。大家希望能够进一步提高海洋资源开发能力，加快培育新兴海洋产业，大力发展现代化海洋牧场建设，推动海洋经济向质量效益型转变。”



王书茂
全国人大代表、
山东兰田集团党委书记



张箭
全国人大代表、
安徽省商务厅党组书记、厅长



周素明
全国人大代表、
今世缘酒业董事长

全国人大代表周素明：

在营商环境上做足文章

本报记者 薛海燕 姚进

近年来，我国大力营造稳定公平透明、可预期的营商环境，取得了亮眼的业绩。全国人大代表、今世缘酒业董事长周素明表示，推动高标准市场体系落地见效，是构建新发展格局的重要支撑，也是企业高质量发展的基础。优化营商环境是高标准市场体系建设的重要一环。

对于如何进一步优化营商环境，周素明代表建议从3个方面发力。第一，让市场唱主角，不断优化相关规则和秩序。企业要尊重市场规律，做强品牌、做好品质、做优渠道、做实管控，以健康的发展理念增强自身竞争力。政府要了解市场变化和企业期盼，“放”要做足文章，“管”要精准到位，“服”到企业关键点上，从而最大限度地增强市场活力，激发企业动力和创造力。

第二，让企业当先锋。企业要切实增强责任担当，练好内功，守法规、讲诚信，树立良好的企业形象。例如，充分使用区块链等技术，提升全链条质量追溯能力；坚持食品安全从田间地头的源头抓起，建立生产加工“绿色供应链”体系；全面提升产品和服务质量，满足消费者美好生活需求；培育优秀企业文化，主动承担社会责任等。

第三，让亲清型政商关系滋润营商环境。构建亲清新型政商关系，既要做到“清”上加“亲”，也要致力于制度的创新与完善，如建立政商双向沟通渠道、领导干部联系企业制度、服务企业平台，依法依规参与企业活动，保障企业合法权益等。

“高质量发展需要优化营商环境，把自己的事情做好，公平、透明、高效的营商环境就能一步一步成为现实，发展这篇大文章也会越来越精彩。”周素明代表说。

全国人大代表王士岭：

利用好国内国际两个市场

本报记者 刘瑾

党的十九届五中全会对贯彻新发展理念、构建新发展格局作出重大部署。中央经济工作会议要求，构建新发展格局，今年要迈好第一步，见到新气象。全国人大代表、山东兰田集团党委书记王士岭表示，这是在当前复杂的国际环境之下，适合我国国情、符合人民意愿的重大战略部署。

王士岭代表表示，面对新冠肺炎疫情的严重冲击，全球市场普遍萎缩，我们必须依靠自己，用心办好自己的事。

王士岭代表认为，以国内大循环为主体，绝不是关起门来封闭运行，而是要更好利用国内国际两个市场、两种资源，发挥内需潜力，使国内市场和国际市场更好联通，实现更强劲可持续的发展。

以临沂商城为例，通过抢抓跨境电商综合试验区、省级“一带一路”综合试验区等重大政策机遇，临沂商城拉长、建强商贸物流产业链，优化产业发展生态，扎实推进高质量发展。2020年，临沂商城市场采购贸易出口343.3亿元，同比增长84.4%，占临沂市出口比重34.6%，拉动全市出口增长23.2个百分点。

“国内、国际两个市场都十分重要，尤其是对于临沂商城来说，传统的国内市场是赖以生存的基础，国际市场是持续发展的增长点。”王士岭代表说，牢牢把握政策机遇，在不断巩固国内市场的同时，积极探索实施外向发展，逐步构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是必然趋势。